

# मुख्यमंत्री सामूहिक विवाह योजना

मुख्यमंत्री सामूहिक विवाह योजना उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा शुरू की गई एक सामाजिक योजना है, जिसका उद्देश्य गरीब और जरूरतमंद परिवारों में बेटियों के विवाह के लिए वित्तीय सहायता प्रदान करना है। इस योजना के तहत, राज्य सरकार उन परिवारों को मदद देती है, जिनके पास बेटे की शादी के लिए पर्याप्त आर्थिक संसाधन नहीं होते। इस योजना के माध्यम से, विवाह के खर्चों को कम करने की कोशिश की जाती है और बेटियों को सम्मानजनक तरीके से विवाह करने का अवसर प्रदान किया जाता है।

## मुख्यमंत्री सामूहिक विवाह योजना की मुख्य विशेषताएँ:

### 1. लक्षित लाभार्थी:

यह योजना मुख्य रूप से गरीब और वंचित वर्ग के परिवारों के लिए है। योजना का लाभ बीपीएल (Below Poverty Line) परिवारों के गरीब लड़कियों को मिलता है। इस योजना का उद्देश्य उन परिवारों की मदद करना है, जो अपनी बेटे का विवाह करने में आर्थिक रूप से सक्षम नहीं हैं।

### 2. विवाह की राशि:

इस योजना के तहत, प्रत्येक विवाह पर ₹35,000 तक की वित्तीय सहायता प्रदान की जाती है। इस राशि का उपयोग विवाह समारोह के विभिन्न खर्चों, जैसे शादी का सामान, हल्दी, मेहंदी, बधाई, और अन्य पारंपरिक कार्यक्रमों के लिए किया जाता है।

### 3. सामूहिक विवाह समारोह:

इस योजना में एक ही दिन में कई जोड़ों के विवाह समारोह आयोजित किए जाते हैं, जिसे सामूहिक विवाह समारोह कहा जाता है। इस तरह के सामूहिक विवाह कार्यक्रम में सरकारी अधिकारियों और समाजसेवियों की उपस्थिति रहती है।

### 4. पात्रता मानदंड:

**आय सीमा:** केवल बीपीएल (BPL) परिवारों के सदस्यों को इस योजना का लाभ मिलता है।

**लड़की की आयु:** लड़की की आयु कम से कम 18 वर्ष होनी चाहिए और लड़के की आयु 21 वर्ष से अधिक होनी चाहिए।

**परिवार की आर्थिक स्थिति:** परिवार को गरीबी रेखा से नीचे (BPL) के रूप में सूचीबद्ध होना चाहिए।

**अन्य पात्रता:** परिवार में कोई और आर्थिक सहायता प्राप्त करने वाला व्यक्ति नहीं होना चाहिए। विवाह का आयोजन समाज के सभी वर्गों के बीच समान रूप से किया जाता है।

## 5. आवेदन प्रक्रिया:

इच्छुक परिवारों को इस योजना के तहत आवेदन करने के लिए विधानसभा क्षेत्र के अंतर्गत सामाजिक कल्याण विभाग या ब्लॉक कार्यालय में आवेदन करना होता है। आवेदन पत्र में परिवार की आय, लड़की और लड़के की व्यक्तिगत जानकारी, जाति प्रमाण पत्र, आय प्रमाण पत्र, और विवाह प्रमाण पत्र आदि दस्तावेज़ शामिल होते हैं। आवेदन के बाद संबंधित अधिकारियों द्वारा पात्रता की जांच की जाती है और फिर विवाह योजना के तहत चयनित जोड़ों को वित्तीय सहायता प्रदान की जाती है।

## 6. लाभ:

**आर्थिक सहायता:** इस योजना के तहत परिवारों को शादी के खर्चों के लिए महत्वपूर्ण वित्तीय सहायता मिलती है।

**सामाजिक सुरक्षा:** यह योजना गरीब परिवारों को समाज में अपनी बेटियों का विवाह सम्मानजनक तरीके से करने का अवसर देती है।

**मूलभूत आवश्यकताओं की पूर्ति:** विवाह के खर्चों के अलावा, यह योजना परिवारों की आर्थिक स्थिति को सुधारने में मदद करती है, जिससे समाज में उनके सम्मान और प्रतिष्ठा में वृद्धि होती है।

### मुख्यमंत्री सामूहिक विवाह योजना के लाभ:

**गरीब परिवारों को राहत:** यह योजना वंचित वर्गों के परिवारों को आर्थिक बोझ से राहत देती है, जिससे वे अपनी बेटियों के विवाह के खर्चों को सही तरीके से पूरा कर पाते हैं।

**समान अवसर:** इस योजना के माध्यम से गरीब और कमजोर परिवारों को शादी में समान अवसर मिलते हैं, जिससे सामाजिक समानता को बढ़ावा मिलता है।

**समाज में सम्मान:** सामूहिक विवाह आयोजन से समाज में एक सकारात्मक संदेश जाता है और समाज में सम्मान और परंपराओं का पालन करते हुए विवाह समारोह आयोजित होते हैं।

### **निष्कर्ष:**

मुख्यमंत्री सामूहिक विवाह योजना उत्तर प्रदेश सरकार की एक महत्वपूर्ण सामाजिक योजना है, जो गरीब और वंचित परिवारों के लिए बहुत लाभकारी है। इस योजना का मुख्य उद्देश्य गरीबी के कारण बेटों की शादी में आने वाली वित्तीय समस्याओं को कम करना है, ताकि हर लड़की को सम्मानपूर्वक और अच्छे तरीके से शादी करने का अवसर मिले। सामूहिक विवाह समारोहों के आयोजन से न केवल गरीब परिवारों को आर्थिक सहायता मिलती है, बल्कि समाज में समानता और सामाजिक बदलाव की दिशा में भी यह योजना एक कदम है।